

关于水利工程地下水环境影响的思考

张晓原

水利部新疆维吾尔自治区水利水电勘测设计研究院

DOI:10.32629/hwr.v4i6.3081

[摘要] 水利工程地下水环境影响主要体现在工程建设及运行中遇到、产生的相关问题,在了解整体水利工程对地下水影响的过程中,涉及到了地质勘探问题的相关研究。整体施工项目是否对区域内的水环境造成影响,其最终结果可能造成施工局域内地下水升高或周边地下水降低后引起的土壤相关问题和生态圈结构破坏问题等,这些问题的出现需要通过不断的对新建水利工程的周边区域地下水环境及生态系统长时间进行状态分析及监测才能够了解到实际情况,并通过以往大量数据,通过数值模拟预测未来水利工程在建设期间和运营期间对整体建设工程区域的影响程度,并从科学合理的角度对环境进行保护。

[关键词] 环境保护; 水利工程; 地下水环境

1 研究背景

兴修水利工程往往会造成区域内地下水位上升,其原因主要包含了水利工程的外围设计结构,基坝的建筑工艺以及整体渗水性和漏水性的阈值,水库渗漏、水库浸没都可能对库区周边的地下水产生影响。而随着水利工程库区的蓄水,水位上升还可能会造成周边土壤次生盐渍化现象的产生,继而破坏表层土壤结构。与此同时非饱和状态的液化砂土转变为饱和状态,长期过程中会发生砂土液化现象和地面不均匀沉降现象等。以上这些弊端都显示出水利工程的安全性应该得到重视。另外,处于红层区域的地下水在建设水利工程时也会受到影响,通过施工前的现场地勘工作,调查区域内的地形地貌,地质结构,地层岩性等基础地质条件,之后再行进行钻孔取样,经所得到的现场地质样本分析地下水水质情况和工程地质参数。再由获得数据计算出渗漏量,水漫范围及影响范围。以此为背景综合以上数据及情况探讨水利工程地下水环境的相关影响。

诞生生命之初是因为我们的星球形成了水,但是这种水与我们现在所见的水矿物质含量有所不同,并不能视作为水资源。经过上亿年的演化过程后,由于自然环境的变化,自白垩纪,侏罗纪之后,以泥岩和泥质粉岩为主的沉积岩层之间形成了水,并被保存于红层地区,在这种极端的地质环境下,由于其所处的地理位置因素原因,水中多含有过量的铁离子,硫酸根离子和氯离子,这种水的水质与我们现今所常见的生活饮用水有很大的不同,直接饮用会对人体造成毒害。在这样的区域兴修地表或地下水利工程可利用表层地下水资源的囤积消除地表水和表层地下水在极端气候下对人类带来的危害。同时,调水工程、地表、地下等水库工程、电站工程等不同水利及设施建设,能够提高地表水、表层地下水的开发利用,既能防止洪水暴发又能用于发电和灌溉等,保证人们对水资源的使用^[1]。但是在修建水利工程时,初期勘探工作就要从设计和调度的角度尽量减少工程建设对区域地下水位、水质等方面的影响。

2 水利工程对地下水环境的影响

2.1 对地下水水位的影响

首先是对水位的影响,水利工程的建筑物和区域性的调水工程对该地区内的地下水位一般有着较为广泛的影响,从工程进入初期蓄水阶段开始,地下水水位会随之逐年升高,其上升的幅度受限于地质条件的差异性。另外,当水利工程蓄水量达到阈值时,区域内的地下水水位也会随之上升到一个前所未有的高度。含水层之间的水力联系和地下水的水补,水径以及水排条件都发生改变。如果由于水利工程的原因造成了周边区域之内的地下水通畅度变低或者原先地下水水位较低,但是由于水利工程原因水位不断升高,容易产生次生盐化现象,从而对土壤造成污染,使之碱度变高,持

续时间如果过长则会损害农作物及土基,并且能够腐蚀并破坏房屋等^[2]。

2.2 对地下水水质的影响

地下水水质受以下几个方面影响。其一是对水质的主要影响,水利工程库区蓄水,库区将由天然河流变为水库形态,库区水动力条件发生改变,库区范围内水体流动速度将远小于水库建设前天然河道的水流流速,水体的稀释、混合等能力将有所下降,水流速度变缓有利于悬浮物、重金属等污染物的沉降;水库拦蓄使水动力条件发生变化,将减少河道泥沙含量;水库水体滞留时间延长,库盘周围土壤中的可溶盐溶解将增加水体的矿化度,库区水质较天然来水会略有变化,地表水与地下水相互转换,从而可能影响库周区域地下水水质。其二是受到水利工程影响的包气带形成重水问题。在工程期间,当地下水的水位被人为的提升之后,包气带中所蕴含的气态水、细肤水、薄膜水和毛细管水会受到充填和挤压,之后析出重水,当重水与水混合之后,其化学成分会发生相应的改变,导致了水质变化。再者包气带内的间隙中可能存有一些人工的回填废弃物,比如生活垃圾、建筑垃圾等,这些垃圾与上升的水位接触后可造成对地下水水质的污染问题。其三是水利工程施工期,部分工程位于地下水位附近,可能会对区域地下水产生一定影响,同时建设时会出现一些施工废水,生活污水等等,这些污水如果得不到有效的处理也可能作为污染源影响地下水水质^[3]。

3 评价体系与相应评价方法

3.1 评价体系

结合拟建的工程具体情况对水利工程项目地下水环境影响分析,起终点在于需要考虑地下水影响的范围,而作为范围内的保护目标,需要对污染源、区域地下水环境现状、工程运行后的地下水影响预测以及预采取的保护措施等方面进行全面评价,而评价等级为一级的建设项目,应该在评价期之内至少分别对一个连续水文年的枯、平、丰水期的地下水水位、水质各监测一次。而评价为二级的建设项目,需要新建项目在三年内不少于一个连续水文年的枯、丰水期监测资料,并且在评价期内进行至少一次的地下水水位、水质监测。最后评价等级为三级的建设项目,尽量在枯水期期间至少监测一次地下水水位、水质。布点时,地下水水位监测点数应大于相应评价级别地下水水质监测点数的两倍以上。

3.2 相应评价方法

通过对地下水水质的预测可以在一定程度范围内圈定污染范围,其中不乏要应用到数学模型和类比方法预测等。在这之中,数学模型中的数值法、解析法、均衡法等均可以实现有效预测评估的作用。由于地下水资源的运动呈现出三维流动状态,在数值法的模拟中为了确保其准确性需要提供相应的含水层类型,水文地质参数,设定边界条件,并且需要建立水文地质概

基于水电厂电气自动化控制设备可靠性

李新怀

新疆伊犁河流域开发建设管理局

DOI:10.32629/hwr.v4i6.3040

[摘要] 随着社会与科技发展,我国各个领域的技术水平均得到较好的改善。其中,水电厂电气自动化控制技术对水利行业起到了较好的推动作用。水电厂相关工作的质量与自动化电气控制设备的运行有着紧密的联系,所以相关企业应重视其可靠性的研究。本文简述了水电厂电气自动化控制设备的可靠性的作用,总结了部分设备质量检测方式,分析了部分设备运行的影响因子,提出了部分改善电气自动化控制设备的可靠性的方法。

[关键词] 水电厂; 电气自动化控制设备; 可靠性

前言

水电厂发展是节能环保发展的一项重要内容,电气自动化控制设备又是水电厂中的重要运行设备,对水电厂工作的效率与效果有着较为直接的影响。电气自动化控制设备相关技术具有专业程度高、内容复杂等特点,所以其使用过程中常常出现各种问题并不能得到及时解决,为了保证企业长远发展,相关人员应重视电气自动化控制设备可靠性的研究。

1 水电厂电气自动化控制设备可靠性的重要作用

1.1 保证设备质量

提高水电厂电气自动化控制设备的可靠性可以保证电气自动化设备的质量,延长设备的使用寿命,保证其运行的稳定性,使其以良好的状态开展作业,从而保证水电厂工作高效进行。在进行水电厂电气自动化控制设备的相关工作时,比较重要的主要有三个方面,分别为:经济性、安全性以及可靠性,三者相互之间存在一定的联系。其中可靠性越高,产品的质量越好,所以对于电气自动化控制设备的生产厂家与水电厂而言,可靠性都是非常重要的内容^[1]。

1.2 提高社会效益

提高水电厂电气自动化控制设备的可靠性对于水电工程的社会经济效益而言有非常有利的作用。社会不断的发展,我国的水利工程也得到了推广性的建设,水电厂的数量大大增加,其需要投入更多的资金成本、人力资源成本等,极大程度上增加了相关企业与单位的压力。电气自动化技术的应用、电气自动化控制设备的引入,可以大幅度提高工作效率与质量,增加企业的经济效益。而提高水电厂电气自动化控制设备的可靠性则可以保证相关设备

念模型,之后要在数学模型上进行参数识别,最后在模拟分析出水利工程建设之后影响区地下水位的变化情况。

在保护措施上,第一方面是设置排水沟,虽然在降压排水效果上不是特别明显但是由于适用于强透水层所以可以在特定区域内应用。第二方面是集水井方案,此方案利用集水井并抽的方法降级区域内的地下水水位,但是其缺点也比较明显,即无法大范围使用。第三种是防渗墙方案,单独的防渗墙并不能对大量的地下水通过进行有效的控制,但是全方位立体的防渗墙可以有效解决隔绝区域内的地下水水位提升问题。第四种是地下水动态监测系统,通过布置合理的水监测点,可以对地下水的环境未来预期质量进行复核,能够如实反映水利工程建设对区域地下水尤其是环境敏感区域地下水水位影响,同时,为确保监测结果的代表性和实际采样的可行性,便捷性,应该尽量选择经常使用的民井,生产用井作为监督点,当水利工程运行后,有可能出现的影响区域地下水的补、径、排条件产生变化,在库区或水利工程影响区加强地下水水位的监测,这有利于通过分析得到地下水水位变化速率,工程

的功能,促使其能更高质量的运行,还能降低运行与维护成本、降低能源损耗,进而提高企业的核心竞争力,使水利工程具有更好的社会效益。

2 水电厂电气自动化控制设备可靠性检测技术

2.1 现场实验检测技术

现场实验检测技术的主要内容:相关工作人员在设备采购的现场对其进行质量进行检验,以从采买环节上保证设备的可靠性。就目前现场实验检测主要有三种方式:一是设备在线测试,二是设备脱机测试,三是设备停机测试,三种方式能较好的反应设备在各种运行状态下的功能,如果存在问题则能够较为明显的观察到现象。现场实验检测技术主要应用于技术较为先进的设备,同时需要设备厂家在进行零部件采购时质量好,符合标准要求。而部分规模较小的厂家,为了提高经济效益,相关设备设计与功能简单,零部件的质量也较差,使用现场实验检测技术不能对其中存在的问题又较为全面的反应^[2]。

2.2 保证实验检测技术

保证实验检测技术的主要内容:设备出厂前,工作人员便对其可靠性进行小规模测试,在确认本批次产品的质量与运行的可靠性不存在问题的情况下,而后投入市场。保证实验检测技术可以从源头保证设备的可靠性,降低市场流通中质量与可靠性差设备的含量,一定程度上提高了销售水准,提高了安装使用的效率,更好的促进自动化设备市场的规范发展。保证实验检测技术能够对自动化控制设备较多的缺陷起到检验作用,可以较好的反应设备出现问题的状态。但其也存在缺点,如在进行检测时,可以知道存在问题但不能准确反应存在问题的部位与具体情况^[3]。

建设对影响区域地下水水位的影响程度,进而分析对区域土壤及地表植被所需合理地下水水位的影响问题,从而有助于提出更有效合理减缓措施。

4 结论

水利工程是人工控制及调度水资源的建筑工程,由于其涉及到了工程量较大,分项目较多,工作内容复杂和环境影响复杂的特点,在其建设期及运行期都必须要对地下水环境影响作出评价工作,并需要结合该工程对地下水影响进行预测并提出保护措施。

[参考文献]

- [1]张文韬,曹燕文.工程勘察中水文地质测试和地下水监测的重要性探析[J].中小企业管理与科技,2018,(014):130-131.
- [2]黄潇鹏,江兆强,王新华.水电站引水隧洞工程地下水环境影响评价方法[J].山西建筑,2019,45(07):219-221.
- [3]徐黎.地下水环境影响评价中水文地质勘查工作的内容和方法[J].世界有色金属,2019,(4):211-212.